



壬寅年八月初三
2022年8月29日
星期一

电子版: www.zjrrb.com
电子信箱: zjrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-001E
邮发代号: 31-2 总第12187号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

全国总工会视频调研浙江外卖配送员工会工作 务实创新 精准发力 推动新就业形态劳动者 工会工作再上新台阶

全力推进, 突出加强
新就业形态劳动者
工会工作



8月26日, 全国总工会以视频形式调研我省外卖配送员工会工作。 记者邹伟峰摄

本报讯 记者曹晨路报道 8月26日, 全国总工会以视频形式调研浙江省外卖配送员建会入会和维权服务工作, 强调要坚持党建引领, 持续聚焦发力, 加强统筹协调, 着力维权服务, 继续务实创新、精准发力, 推动新就业形态劳动者工会工作再上新台阶。

全国总工会副主席、书记处书记、党组成员谭天星出席会议并讲话, 全国总工会基层工作部部长刘伟主持会议。省总工会党组书记、副主席吕志良汇报浙江省推进外卖配送员工会工作情况。

近年来, 浙江深入学习贯彻习近平总书记关于新就业形态劳动者相关工作重要指示精神, 按照全国总工会部署要求, 积极推进外卖配送员等新就业形态劳动者工会工作。在具体工作过程中, 注重融入大局, 借势借力抓组建, 注重压实责任, 上下协力抓组建, 注重多措并举, 实战实效抓组建, 注重维护权益, 服务先行抓组建, 截至7月底, 全省已建设新

态基层工会5302家, 发展会员84.4万人。其中, 2021年以来, 新建新业态基层工会2626家, 新发展会员41.64万人; 新建外卖配送员工会组织121家, 新发展外卖配送员会员3.51万人。

听取相关汇报, 进行充分交流后, 谭天星充分肯定浙江省推进外卖配送员建会入会和维权服务工作的经验做法和取得的显著

成效。他认为, 浙江各级党委政府高度重视, 支持有力; 省总工会统筹谋划, 精心组织, 措施得力; 各级工会创新务实, 推动工作落地见效。

谭天星强调, 要坚持党建引领, 持续推动将外卖配送员等新就业形态劳动者工会工作纳入“两新”领域党建总体部署和工作目标考核体系, 继续加强与人社、

市场监管等部门和相关行业协会的沟通联系, 争取各方对外卖配送员等新就业群体入会工作的支持。要持续聚焦发力, 敢于啃“硬骨头”, 迎难而上, 抓住平台头部企业这个关键环节, 加强指导, 提供服务; 切实摸清底数, 不断把工作推向深入; 注重工作规范, 确保依法依规组建; 倾斜资源力量, 为外卖配送员等新就业形态劳动

者工会给予及时指导和有力支持。要加强统筹协调, 坚持建会入会和维权服务两手抓、两手都要硬, 协调推进组建工会和发展会员工作, 以入会强建会, 以建会促入会, 将推进外卖配送员群体入会和其他新就业形态劳动者入会工作相结合, 与深化互联网企业建会工作相结合, 按照“重点建、行业建、兜底建”方式, 推动头部企业、平台企业依法属地建会, 带动关联企业普遍落地建会。要着力维权服务, 深入了解外卖配送员等新就业形态劳动者的具体困难, 加强源头参与, 协调各方, 重点抓好“会站家”一体化建设, 职业道德、技能培训, 行业性集体协商, 职工文化建设等工作, 把他们吸引过来、组织起来、稳固下来, 使工会真正成为他们愿意依靠的组织。

全国总工会财务部部长朱虎祥, 权益保障部副部长苏文帅, 中国财贸轻纺烟草工会一级巡视员张晓冬以及基层工作部全体同志参加会议。

省总工会党组成员、副主席吴海瑜交流相关情况, 杭州市总工会、平湖市总工会、东阳市总工会、丽水市莲都区总工会分别从不同角度, 就外卖配送员建会入会和维权服务工作, 介绍了各自的探索实践和思考体会。

促进经济稳进提质

“保送”12亿美元 大项目“走出去” 宁波抢抓RCEP矿产开发新机遇

通讯员单玉紫枫报道 从“走投无路”发出求助信, 到项目专班登门拜访, 2天; 从国家发改委为企业召开专题视频会议, 到拿到《境外投资项目备案通知书》, 1个多月; 从取得商务部批复, 到首笔1亿美元资金汇入印尼项目账户, 6天。

12亿美元, 这笔宁波史上最大的境外投资之一, 一路开山劈岭。近日, 看着太平洋小岛上的实时施工视频, 宁波力勤资源董事长蔡建勇百感交集。

一个12亿美元级的重大平台, 一个对RCEP(即《区域全面经济伙伴关系协定》)区域乃至全球镍钴产业链将产生深远影响的重大项目, 一次与时间赛跑的境外投资, 成为当下宁波践行“五问五破五比五先”行动的最好注脚。

由于资源禀赋、产业链完善程度等种种因素, 全球主要增量镍项目集中在印尼。而我国作为全球最大的镍消耗国, 镍矿大量依赖进口。宁波力勤资源是中国最大的镍矿贸易商, 2020年, 其市场份额在全国占比27.3%。

当最大的贸易商遇见最大的资源, 合作开发显然是最明智的选择。此前, 力勤资源和印尼伙伴合资建设的一期镍钴项目投资, 获评省“一带一路”重大建设项目, 同时入选印尼国家战略投资项目。今年1月, 企业再接再厉, 启动ONC项目。项目总投资12亿美元, 建成后进一步提升产业链的垂直整合能力。

然而, 就在力勤资源摩拳擦掌, 准备大干一场时, 却一脚“踢到了铁板”——根据《企业境外投资管理办法》, 中方投资额3亿美元以上境外投资项目须在国家发改委备案。而由于境外项目涉及投资安全, 国家把关较为严格, 需反复论证。

此时在印尼, 施工队伍、相关设备均已就绪。如果资金出不去, 企业将承担大量的违约责任。甚至每耽搁一天, 经营压力与合规风险就增加一分。

4月21日, 力勤资源向宁波市政府发出了一封紧急求助信。转折, 由此而来。

2天后, 力勤宁波总部迎来一群“不速之客”。一个名为“ONC项目”的工作专班登门拜访。蔡建勇这才知道, 接到求助信后, 宁波市发改委立即成立由“一把手”挂帅、相关业务处室协同推进的“ONC项目”工作专班。上门摸底, 就是服务的第一步。

而在他看不到的地方, 工作专班正与国家发改委外资司反复沟通, 了解备案受阻原因。短短一个月, 专班与国家发改委进行了数十次汇报对接, 逐一摸清问题症结, 并据此梳理出数十个重点事项, “一对一”辅导企业完善备案材料。

一步步走出盲区, 一个个消除堵点, 蔡建勇一颗悬着的心, 终于稍定了一些。5月25日, 国家发改委外资司召集宁波市发改委、力勤公司, 举行三方专题视频会议。外派人员怎么轮岗? 防疫措施如何保障? 投资风险怎么应对? 面对这些棘手的问题, 企业胸有成竹, 进行了全面系统的答复, 得到外资司充分认同。

事后, 国家发改委根据企业提供的完整情况说明, 于7月20日下达《境外投资项目备案通知书》。

“国家发改委为单个企业召开专题视频会议, 据我所知在宁波应该是第一次!” 宁波市发改委相关负责人欣慰地说, 或许外资司也不会想到, 在当事企业“脱胎换骨”的背后, 是一个庞大团队的通力协作。然而, “接力棒”还在传递。国家发改委备案后, 还需到商务部、国家外汇管理局宁波市分局备案, 才可进行银行登记、款项汇出。

宁波市商务局立即无缝衔接, 协调相关主管部门, 8月9日拿到商务部批复的《企业境外投资证书》; 紧接着, 外管局备案、银行登记等流程一气呵成。8月15日, 首笔1亿美元资金汇入印尼项目账户。

如今, “最难”的日子已经过去, 蔡建勇侃侃谈起自己的收获与期盼。“公司刚发布最新的招聘公告, 生产部、施工管理部、码头运营中心等9大部门提供超过200个岗位, 希望补充人才力量, 抢抓工程进度, 争取早日投产。”

为何清华北大 青睐温州体育生? 他们在全国田径赛上摘金夺银

本报讯 通讯员姜瑾报道 近日, 全国中学生田径锦标赛温州参赛队伍成绩卓越, 列浙江首位。作为中学生国内最高水平的盛会, 赛事汇集了全国120所中学的高水平运动员同台竞技。温州市实验中学列初中组全国第四, 温州中学和温州第二高级中学分获高中组全国第三和第四, 永嘉县实验中学取得初中团体总分第26名的佳绩。

赛场成绩优异, 受北大清华等学府青睐

来自该市实验中学的邹米勒以65.74米的成绩打破初中男子标枪赛会纪录, 并破全国中学生标枪纪录。今年9月, 他即将作为瓯海中学的学生踏上新的征程。高树笠是邹米勒的教练, 除了为体育特长生制订训练计划之外, 教练组还要给学生规划学

涯。正是在他的引导下, 邹米勒顺利被瓯海中学录取。“邹米勒本身文化课成绩就不错, 我帮他规划的是在高中拿下国家一级运动员。这样高考就可以冲击清华大学、北京体育大学、浙江师范大学等名校。其他学生难以做到这样一对一的生涯规划。”

近年来, 温州市实验中学已经为温州中学、温二高、瓯海中学等省重点高中输送数十名优质体育特长生。

温州中学田径队在此次比赛中取得5金3银2铜的优异成绩, 并以总分120分的成绩获得团体总分第三名, 勇夺全国前三强, 创历史最好成绩。作为体育特长生, 女子铅球冠军林嘉欣和女子跳远、三级跳远双料冠军张润洁, 已经收到了清华大学、北京体育大学的录取通知书。

(下转第4版)

鹭鸟闹秋美如画



昨日一大早, 在玉环市漩门三期挡浪堤内侧, 成群的鹭鸟栖息在木麻黄树枝上, 开启了新一天的觅食、嬉戏、飞翔。

近年来, 玉环市加大环境保护和宣传力度, 人们对环境保护和爱鸟护鸟的认识进一步加强, 促进了城乡生态环境不

断优化、人与自然和谐相处, 鹭鸟闹秋成为一道美丽的风景线。

通讯员吴达夫摄

斩断伸向养老钱的黑手 我省开展打击整治养老诈骗专项行动 193个犯罪团伙被端

本报讯 记者胡朔报道 “忽悠”手段迭代升级, 道德底线逐步崩塌, 从推销“食品”“保健品”到物色对象、感情“投资”, 进而诈骗钱财, 针对老年人的诈骗行为令人深恶痛绝。自4月份我省开展打击整治养老诈骗专项行动以来, 截至目前, 全省公安机关共破获养老诈骗刑事案件365起, 打掉犯罪团伙193个, 抓获犯罪嫌疑人2342名, 涉案资金17.21亿元, 扣押追缴涉案资产价值3.03亿元。

情感投资+利益诱惑

本该颐养天年享受子孙满堂之福的老年人, 为什么容易被不法分子盯上, 成为敛财对象。从日前萧山警方破获的单独案件看, 不法分子深谙老年人的心理和消费习惯。

去年7月底, 群众向萧山警方反映, 其父亲被一伙人以诈骗的方式诈骗10万元。警方开展调查后, 很快摸清了嫌疑人的作案手段: 通过参加低价周边游的旅游团来物色诈骗对象, 从中结识“多金”的老年男性。接着, 由团伙中

的女性成员出面, 通过暧昧手段对被害人进行感情“投资”, 在成功骗取被害老人的信任后, 便以一起参加短途自驾游为幌子诱骗被害人上钩。

旅行途中, 该团伙会选择当地一家农家乐, 用餐过程中, 各团伙成员轮番对被害人进行劝酒, 待他们酒后意识模糊时, 再以打牌赌钱娱乐的名义, 对被害人出老千诈骗。老人稍有疑异就会遭团伙成员威胁恐吓, 最后被威逼写下欠条。老人明知被骗却不敢吭声, 利用被害人这种心理, 团伙成员不

断进行电话催讨骚扰。

警方在查明这批嫌疑人的身份信息后, 通过对主要嫌疑人的活动进行分析研判, 获取了一批疑似被害人信息。经查, 这批疑似被害人均无报警记录。最终警方只能挨个走访疑似被害人, 耐心劝导, 获得他们的信任, 配合公安机关, 将案情一一调查清楚, 证据固定。目前, 这起案件已经进入法院审理阶段。

7起养老诈骗犯罪案件集中宣判

记者从省高级人民法院了解

到, 截至8月25日, 全省法院审结涉养老诈骗一审案件32件99人, 对17名被告人判处了5年以上有期徒刑。

为持续保持打击违法犯罪的高压态势, 切实守护好老年人的“钱袋子”, 省高院于近日两次组织7家基层法院对7起养老诈骗犯罪案件进行集中宣判, 对15名被告人分别判处有期徒刑十三年三个月至一年不等的刑罚, 并处罚金, 对部分情节较轻的被告人适用缓刑。

(下转第4版)

巧手剪纸 传非遗



为培养民众对非物质文化遗产的兴趣, 进一步弘扬中华传统剪纸艺术, 丰富人们的文化艺术生活, 8月27日, 德清县彩虹桥社工与武康街道河口村委和街道妇联开展了“弘扬剪纸艺术 传承非遗文化”活动。

通讯员陶忠德摄

